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CAMERA DEI DEPUTA TI —• SESSIONE DEL 1 8 6 1 

Chiesa, scriveva al suo ambasc iato re in Ro ma, che p er o tte -

nere larghezze sp irituali p ro mettesse appo ggiare in Vienna la 

restituz io ne d elle Legaz io ni. 

I Dupanlo up , i Laro chejaquelin, i Mathieu di quei tempi 

av rebbero do vuto alzare la v o ce, ma tacquero ; e i pontefici no n 

p ro nunciaro no il famo so non possumus; lo p ro nunciano o ggi 

so ltanto che si tratta di p erd ere quelle ricchezze e quell ' auto -

rità che hanno acquistato a scap ito della Chiesa. II non pos-

sumus che o ggi pro nunzia Pio IX non è il non possumus d ella 

Chiesa, è il non possumus co llettivo dei princip i sp o d estati, 

è il non possumus della santa alleanza. (Bene !) Nel ricup e-

r a m e l o della libertà sta il nodo d ella questio ne, ed io ap -

p laud irò v iv amente a quella po litica che inizi queste rifo rme. 

Egli è p er c iò , o signo ri, che io applaudo v iv amente alla p o -

litica di Napo leo ne III. 

Scio g liend o in Ro ma l 'auto rità relig io sa dai v inco li del p o -

tere temp o rale, egli p ro curerà alla Chiesa un beneficio più 

splend ido che Co stantino e Carlo magno co lle lo ro fatali d o na-

z io ni. Egli co mp irà la p iù g rand e imp resa dei seco li mo d erni , 

co llo cherà la so cietà sulla sua v era b ase : il d iritto . Eg li v in-

c erà una battag lia p iù mirabile che le battag lie g lo rio sis-

sime di Magenta e So lferino , po iché, se queste iniz iaro no la 

liberaz io ne d ' Italia, la d isfatta della buro craz ia della Curia 

ro mana rico ncilierà co lla libertà del mo nd o la libertà della 

Chiesa. (Segni di approvazione) 

Nella sto ria mo d erna vi so no due fatti, i quali sp iegaro no 

mirabilmente l 'auto rità relig io sa co me la intend o no gli u o -

mini liberali, e co me là vo glio no gli u ltramo ntani : da un lato 

10 veggo mo nsigno r À ffre, vesco vo di Parig i, mo rir sulle 

barricate , p red icand o p ace agli inso rti, mo d eraz io ne ai v inc i-

to ri ; d all'altro lato io veggo un po ntefice inv iare la sua 

apo sto lica bened iz io ne e larg ire le sue rico mp ense ai fero ci 

so ldati che hanno saccheggiato ed insaguinato una c ittà c ri -

stiana. Quale, o signo ri, di questi due fatti co rrisp o nd e alla 

essenza v era del cristianesimo , quello del vesco vo mo rto 

p er la p atria o quello del po ntefice? (Sensazione) 

In quante anime timo ro se no n av rà fo rse ravv ivata la fed e 

11 mirabile esemp io di mo nsigno r A ffre, ed in quante o neste 

co scienze no n av rà fatto so rg ere il d ubbio lo spettaco lo d eg li 

atro ci fatti di Perug ia? 

Un illustre, anzi il p iù illustre o rato re catto lico della 

Franc ia, parland o di Ro ma e della lettera al co lo nnello Ney, 

p arland o dei co nsigli che il p resid ente d ella rep ubblica dava 

al po ntefice, esciva in questa sentenza : « Non esserv i sp etta-

co lo che o ffenda più il senso mo rale e la co scienza, che quello 

di una do nna battuta, quand o questa d o nna è, co me la Chiesa, 

più di una d o nna, una mad re. » 

Or bene, io cred o che vi ha qualche co sa che o ffende anche 

più la co scienza pubblica, che o ffende anche più il sentimento 

relig io so , e questo è lo spettaco lo di quella Chiesa, di quella 

mad re che, co me a Perug ia, co me aCo llalto . flagella e scanna 

i suo i figli. (Movimento di sensazione) 

Non posso lasciare questo arg o mento senza p ro testare 

co ntro un'accusa. 

Si vuo l far c red ere che la rivo luzio ne italiana sia mo ssa dal 

d esid erio di una rifo rma relig io sa. 

Gli Italiani no n so no insp irati nè dalle so cietà bibliche, nè 

dalla pro pagand a p ro testante. Co mbattend o il p o tere temp o -

rale, essi s' insp irano alla lo ro co scienza ed ai lo ro d iritti. Essi 

no n vo glio no ro v esc iare il p o tere sp irituale del papa, vo glio no 

fo nd are l 'unità della naz io ne, p erchè essi sanno che l ' Italia 

unita no n si d o mina che dal Campido glio . Essi non cred o no 

o ffend ere il catto lic ismo , se, imitand o l ' esemp io di Cristo , 

si stud iano di scacc iare i Farisei dal temp io . 

La co nclusio ne per me è manifesta : acco rd are a Ro ma l'a 

bo liz io ne di tutte quelle legg i che v inco lano l 'auto rità re l i r 

g io sa, non p ro mettere leggi che creino nuo v i, odiosi v inco li 

alla l ibertà, nè priv ileg i, nè arbitrii , nè atti co ntrari ai d i -

ritti d ell ' intiera so cietà. 

La rico nciliaz io ne della Chiesa co ll ' Italia no n può av ere 

altra base che libertà di co scienza, l ibertà d ' inseg namento , l i -

bertà co mp leta. 

Ind arno la d ip lo mazia stud ierà altre so luzioni ; la so la so -

luzio ne è questa, po iché è la so la so luzio ne vera. 

Ieri c ertamente la Camera aspettava d all ' o no rev o le p resi-

d ente del Consiglio rivelazio ni po litiche ; essa asco ltò inv ece 

rivelaz io ni di p rinc ip ii : ma queste rivelazio ni di p rincip ii, mi 

affretto a d ichiararlo , suo neranno alto nell 'Euro p a, suo ne-

ranno alto nella co scienza di 200 milio ni di catto lic i, mo stre-

ranno da qual lato sia la g iustiz ia, la mo d eraz io ne e la v eri tà; 

esse ci schiud eranno le p o rte di Ro ma, po iché, p er entrare a 

Ro ma, no i non d o bbiamo co mbattere e v incere nessun e se r-

c ito , d o bbiamo co mbattere e v incere la pubblica o p inio ne. 

(Bravo ! Bene ! ) E p er co mbattere e v i nc e re ef f icacemente la 

pubblica o p inio ne, io v o rrei che la naz io ne, p er mezzo dei 

suo i rap p resentanti, si asso ciasse a quella d ichiaraz io ne di 

p rincip ii. 

Se nel Senato francese il p rincip e Napo leo ne esclamò : fate 

senno , santo p ad re, fate senno ; io v o rrei che dal seno d ella 

p rima Camera italiana uscisse una v o ce co nco rd e, so lenne, 

che d icesse: fiducia, santo p ad re, fiducia nella l i b ertà; essa 

so la può assicurare l ' ind ipend enza della v o stra p aro la; essa 

so la può rend ere lo sp lend o re alla Chiesa: fiducia, santo p a-

d re, fiducia nell ' Italia e nel suo Parlamento ! (Vivi applausi) 

PBESIOEKTE. La paro la è al d eputato A lfieri. 

¿ .IN FIERÌ . La ced o al d eputato To rell i . 

TOREIJSÌI. Sig no ri , av ete ud ito arg o menti sto ric i, arg o -

menti relig io si, arg o menti eco no mic i, p er p ro v are una tesi, 

la quale no n d o v rebbe av er biso gno di p ro v e nè p er no i, nè 

p er gli stranieri , e nemmeno p er la stessa Curia ro mana. 

Quanto è no bile il sacrificio sp o ntaneo di un individuo o 

di una naz io ne in favo re d 'una teo ria g enero sa, altrettanto è 

assurd o il d ecretare leg almente il sacrif icio di una naz io ne 

o di un ind iv iduo a p rò di una teo ria, la quale può essere 

bel la, ma che a me no n par tale, in o rd ine al p o tere tem p o -

rale dei pap i. Ciò rip ugna alla v eri tà; ciò rip ugna al c ristia-

nesimo . Ella è questa una v erità la quale è sentita da tu tti ; 

e se taluno v 'ha che no n vuo le sentirla, o gni arg o mento sc i -

vo la sul suo o recchio . Ep p ure questa tesi ha p ur tro ppo b i -

so gno d 'essere pro vata ; e più pro v e ci saranno e meglio sarà. 

Non è p erò per ag g iung ere altre p ro v e a quelle che av ete 

ud ito ch' io ho d o mand ato la p aro la. Io vi p arlerò so lo p er 

esp rimere un p ensiero che in me è nato nell 'ud ire gli e lo -

quenti d isco rsi di alcuni degli o no revo li p reo p inanti. 

La sp lend ida e succo sa o raz io ne del signo r p resid ente del 

Co nsiglio ha, seco nd o me , raffo rzata la fede nell 'av v enire 

italiano . 

A nd iamo di co nserv a co l g enero so no stro alleato , egli ha 

d etto ; i no stri passi no n sieno co sì impaz ienti da d isturbare 

il p arallelismo che finora hanno co nserv ato co n quelli misu-

rati dalla Franc ia e d all' illustre suo cap o . Ved iamo di far 

v ibrare le fibre italiane nel cuo re del p o ntef ice; fibre che lo 

sp irito di p arte, o nd 'eg li è c irco nd alo , ritengo no mute ed as-

so p ite : se riusciamo a co mp iere questo p ro g ramma di p ru-

denza e di co nciliaz io ne , io , p er me , cred o che l' Italia la 

av remo quasi fatta. 

Però in una cosa di tanto mo mento è impo ssibile che le 

speranze siano ug ualmente v ive e rid enti in tutti quanti i 


